

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetés helyben, vidéken:
 1 óra 250 K 1 óra 200 K
 1 évre 30 K 1 évre 30 K

Éves kiadás: 100 K. A kiadások a kiadások után. Telefon 208.

Feladós szerkesztő: Hajós József.

Most dől el sorsunk.

A magyar közélet legjobbjai az adott nehéz helyzetek sorsdöntő nyomása alatt valamennyien kezet fogtak, és ma minden erejükkel azt az egyedül hozzáfias célt igyekeznek előmozdítani, hogy a létező és részben szertehúzó magyar erők egyesítése által diadalmasan birkózhassunk meg azokkal a súlyos komplikációkkal, melyeknél veszedelmesebben talán még soha sem fenyegették ezt a nemzetet. Mindnyájan tudjuk, hogy minő élesek azok a politikai ellentétek, amelyek például Tisza és Andrássy, vagy Apponyi és az ő híveik között maradtak: a ránk zúdult válság azonban egyetlen pillanat alatt mégis áthidalta közöttük minden különbséget s most vállvetve dolgoznak azon, hogy a ránk törnyomult bajok minél kevesebb kártévessel muljanak el felőlünk.

A legjobbaknak e dícséretes törekvése mellett annál kirívóbb és eléggé nem kártható, hogy igazán elmosódó töredékek lármásan elkülönítik magukat s az ország és egész névünk érdekeit alárendelik a saját érvényesülésüknek, amely a leghamisabb jelszavak hirdetésével igyekeznek kiderőszakolni. Egyszerűen kisajátítanak minden béketörekvést a maguk számára azzal a nyilvánvaló számtással, hogy a mindnyájunkban egyaránt meglévő erős békevágy szarványain a nemzet bizalmába ők repülhessenek be és csak ők. Nem kevesebb önzessel ugyanígy kisajátítják a személyes unió gondolatát, s ennek tücsökön-bokron keresztül való hűszólásával magukra lármázzák a közfigyelmet, mint ha ennek a gondolatnak is... ők volnának a letéteményesei. Pedig mind a két dologhoz semmivel sincs több közük, mint bárki másnak abban az országban. A becsületlen békének lelkesebb propagálójá egy sem volt uralkodónknál, s ebben felelős tanácsadói bensőségesen támogatták mindig. Bizonyosság rá békeklérleteink egész sorozata. Viszont a személyes unió gondolata már benne élt a nemzetben, mielőtt ezek a partitizrozott hazafiak már csak meg is szillettek volna s a megvalósítás tisztán a lehetőségén mulott, amellyel élni is fog, amint csak kinalkozik a valószínűség.

Amint megbocsáthatatlanul vétek a nemzet ellen, hogy akadhatnak akik erőit ilyen válságos időkben saját külön

portyázásaik kedvéért könnyíteni képesek, épúgy elengedhetetlen kötelesség mindnyájunkra nézre, hogy egy pillanatra se tévesztessük meg magunkat hasonló lelkiismeretlen mesterkedések által. Nekünk valamennyiünknek ott a helyünk a nemzet legjobbjai körül, akik előtt ma csak egy cél vezet: a haza veszedélyezett érdekeinek a védelme. Aki nem ott áll, az nem a hazának dolgozik.

69-es napok.

A vasárnap délután a magyar király szállodában rendező népnépségre már sok adomány érkezett. Közönségünk s különösen kereskedőink nagy jóindulattal viseltek az ünnepek irányában és szívesen adakoznak. A rendezőség arra kéri a nagy közönséget, tegye magáévá az ünnepek ügyét. A fronton küzdő katonáink megérdemlik, hogy mi, akik itthon vagyunk: lerójuk irántuk nagy tartozásunknak legalább egy részét azzal, hogy minden tőlünk telhető áldozatot meghozunk az elesettek árva és özvegyei érdekében. Adjunk, ami módunkban áll: Ugy pénz, mint természetbeni adományokat nagyon sokan adnak.

Pénteken és szombaton zenés gyűjtés lesz, amikor a kocsikkal és zenével járják be a város és házról-házra járva gyűjtenek.

Vasárnap d. u. a népnépségen minden lesz, ami jó, kellemes és hasznos. Enni, innivaló, liszt, burgonya, bor, sör, pezsgő, szappan, sőt egyéb hasznos dolgok, mint 3 drb. Különbő gyermek téli kabát árverés alá esik.

Az olasz frontról tegnap éjjel újból 280 sebesült legénységbeli és 12 tiszt érkezett, köztük 67 súlyos beteg. Mentőink hajnalig elhelyezték őket a tartalékkórházakban.

HIREK.

Püspök Atyánkért! Nincs senki, akit úgy szeretnénk nagy Magyarországon, mint az, akit Isten nagy kegyelméből Atyánknak nevezhetünk. Az egész magyar katolicizmus a szeretet s hála virágából font koszorút nyújtott át neki csütörtökön, mikor a róla elnevezett hadiárvalházat országos és mégis meghitt ünnep keretében felavaták. Ezzel szemben érezzük, hogy mi akikért ő első sorban él és dolgozik, mi Fehérváriak még igen keveset adunk neki. Adósságunk nagy főkéjét lassankint törlesztenünk kell. Erre hívja most fel Székesfehérvár kath. hívői a helybeli Oltáregylet vezetősége s indítványozza hogy járuljunk minél többen mindazok, akik csak tehetik vasárnap reggel a szentáldozathoz és ezt mint szeretetadományt, a hála és gyermeki ragaszkodás adóját ajánljuk fel drága Püspök atyánk testi és lelki jólétéért. Éppen vasárnap reggel 7 órakor lesz az Oltáregylet sz. miséje a Szeminárium templomában. Jöjjenek el oda sz. misére s a sz. áldozásban nyerhető égi kinécsket adják oda Főpásztorunknak születésnap ajándékkul. Jobbat sem tehetünk s ezt biztonyára ő is örvendező szívvel fogadja tőlünk.

Királyi köszönet a vármegyei bizottság részéről a közönség részéről. A vármegyei bizottság részéről a közönség részéről. A vármegyei bizottság részéről a közönség részéről.

Az új városi tisztifőorvos Gróf Karolyi József főispánunk a Bierbauer Viktor dr. elhunytá alkalmából békeszámlát alkalmából előterjesztett áldozatlelőért legkegyelmesebben szíves köszönetet kifejezve múltóztatták. Legfelsőbb parancsra Kabinetiroda.

Fehérvári fiu a konstantinápolyi magyar tud. intézet éfén. A Vallásminiszterium dr. Székfi Gyulát a konstantinápolyi magyar tud. intézet igazgatójává nevezte ki. Dr. Székfi Gyula egy évre vállalta ezen állást, tekintve a külpolitikai élet esélyeit a bécsi orsz. levéláránál viselt állást továbbra is fenntartja magának.

Csitáry Emil th. főjegyző, addig, míg főispánunk új titkárá megérkezik, a főispáni hivatalban működik, ott titkári teendőket végez. A városi ügyekben hozzá fordulni óhajtok is a főispáni irodában értekezhetnek Csitáry dr.-al.

Lauschmann Gyula temető-szentőtörökön délután a megye és a város hivatalos képviselői és a város elit-közönsége vettek részt. Az ünnepélyes gyászmise a boldogult lelkéért pénteken 10 órakor volt a székesegyházban. A requiemmen a székesegyházi ének és zenekar szerepelt, kifejezte kegyeletét az elhunyt iránt. A gyászintenzitáson a város vezetőkönze is résztvett. Az önzellen munkás és kulturériu emléket kegyelettel őrizi meg a város közönsége.

Megfelebbezett városi határozat. A legutóbbi törvényhatósági bizottsági ülésen tudvalóleg elhatározták, hogy a 3 és 10 millió koronát kitevő városi függőkölcsön rendezésére szükséges összeget a legolcsóbb ajánlattevő fővárosi pénzintézet től veszik fel. A határozatot azonban Keresztes Zsigmond bizottsági tag tegnap megfelebbezte.

Székesfehérvár ünnepel címen levelet írt a rabbi ur a zsidók helyilapjának legutóbbi számában, melyben többek közt kivonatossal leírja a zsidók nagytünnepén mondott beszédét. Ime, itt idézzük:

„Es talán nem vagyok szerénytelen, ha tudomásomról is annyi test teszek. Különbösen árhálós érdekeimnek tartom a zsidóknak elmondott beszédét. Felelet volt az okotunk Kapisztránjainak és Torquemadának, akik visszacsempészni akarják a középkor szentlé avatott s, tét szellemét, mely borzalmassáival felülmúlta az ókort, midőn a pogány vallások uralkodtak. Mert hiszen a kétszáz éves perzsa uralom alatt csak egy Háman akadt és a görög időkben is csak az eszelős Antiochus Epifanesről tudunk, aki a zsidóságot kasztnak tekintette és azért erőszakkal beolvasztani akarta a görög nemzetbe. A rómaiak sem bántották a zsidó-vallást és csak az eszevesztett Caligula követelte szobrának isletését. Az egyház má megtanulhatta volna, hogy a zsidóságot sem máglyákkal, sem vérszomjas frázisokkal nem lehet a nemzetek életéből kitörölni. Meg kell tehát mutatnunk, hogy a hűség kitör megszámálhatatlan vértanúink sirjaiból és hogy még nem vagyunk hasonlók a férges gyümölcsökhöz és hogy mesterséges szelvíhárral nem rázhatunk le bennünket a zsidóság ősi fájáról. Ezen fejtegetésre követhetett kettős felhívás a hallgatóságához. Először, hogy csatlakozunk kell együttesen és egyenként az Egyenlőségben

hirdetett és előkészített országos szövetséghez, mely hivatala lesz az igazság és fegyvereivel az ellenünk veszedelmes izgatott fejére lecsapni és kinyomozni a titkos hatalmakat, melyek ellenünk működésben vannak. A második felhívás vonatkozott arra, hogyan lehelünk és kell is lennünk mindnyájunknak igaz zsidóknak. Apolunk kell az egyáttérzést a világ össz zsidóságával és ez csak ugy lehetséges, ha gondolkodásunk központja hitünk, szent vallásunk lezz. Nem vagyunk és nem is voltunk soha zsidó nemzet közönséges értelemben, de zsidók vagyunk és mint ilyenek kívánunk kell, hogy a szent földön új élet támadjon, amelyre büszkeséggel tekintéshen az egész zsidóság és ott menedékhelyre találjanak üldözött és agyongyórtott tesvéreink. Mert ha a kereszténységnek van központja Rómában, akkor mi sokkal több jussal áldozhatunk a szent földnek, ahol ősatyjaink és prófétáink világra szóló életet élet és senki sem veheti szemünkbe, hogy ez hazaszereletünk rovására történik. Fölébresztettek bennünket, — így záródott a beszéd — hát maradjunk is ezután ébren és kövessünk el mindent, amit isteni ősi rendeltetésünk és a zsidóság becületé tollunk megkövetel. Csak is ily elhatározásokkal fognak ellenségeink átkat áldással válni és fogjuk elhárítani magunkról azon súlyos szemrehányást is, hogy a magyar zsidóság az egyedüli, mely vajmi keveset törődik külföldi tesvéreink sorsával: Dr. Steinherz Jakab főrabbi.

— Szénhlány. A hívős idők már beálltak, de a sok sürgetés és ígéret ellenére sem jött meg a város részére kiutalt szénmennyiség. Tekintettel arra, hogy a városi hivatalok és iskolákat sem tudja futóanyaggal ellátni, tegnap Sáy Lajos rendőrfőkapitány ment fel a szénügyek kormánybiztosához, — hogy a legsürgősebben kiutaltassa a fűdergő lakosság részére a szén. Reméljük, hogy eredménytel jár.

A város burgonyája küldését újra megsürgette a város közbiztonsági bizottsága, mely 5000 kg-on burgonya kiutaltását kéri az Országos Burgonya Központtól. Az értelme jó szöveget is már he ttekel ezelőtt elküldték, de a burgonya még mindig nem érkezett meg. Az ügyosztály tegnap újra megsürgette a burgonya küldését.

Az országosvásárt. Székesfehérváron e hó 20-án, vasárnap tartják meg.

Halálozás. Járosi Ferenc városi pallér folyó hó 11-én elhunyt 53 éves korában. Temetése ma d. u. 5 órakor lesz.

Hadsegélyezettek figyelmébe. A városi segélypénztár ezúton értesíti a hadsegélyezetteket, hogy folyó hó 12 én délután (szombat) 2 óratól 4 óráig azoknak fizeti a segélyt, kik eddig bármely okból ezt fel nem vehették. Ezen hónapban további hírdetésig; több fizetési nap nem lesz.

Koszorúmegváltás. A helybeli ciszterciendü főgimnázium tanári kara dr. Lauschmann Gyula vármegyei tisztifőorvos elhalálása alkalmából 200 koronát adományozott a helybeli agnintézet tagok ölmezésének javítására.

Jövő évben sem lesz olcsóbb a buza. Hogy a gazdák a főbb mezőgazdasági terményekért a jövő évben remélhető árakraól már most tájékoztatást nyerjenek s lyképpen a termelő már a gazdasági munkaprogramm megállapításánál tudja, hogy a jövedelmzőség szempontjából milyen árakkal számolhat, gróf Sorényi Béla földmivélsügyi miniszter értesítette a törvényhatóságokat, hogy a főbb mezőgazdasági termények és pedig: a buza, rozs, kétszeres, árpa, zab és tengeri ára a jövő évben sem lesz alacsonyabb az 1918. évi termésre megállapított áraknál.

A must áldozata. Fehér Péter 84 éves pátkai lakos csütörtökön lement a pécéjébe borért. Az erjedő mustól származó gázól azonban elalétt és elterült a földön, megfojtotta a gáz, s csak holttestét hozhatták fel a hozzátörzők.

Most érkeztek jó szövetből csinosan készített fiúcska öltönyök 3-10 évesig. Rudbányai posztó üzletébe.

A Horváth-Rónal papirkereskedésben kalhatók a Vallásosság és Műveltség c. kiütő. füzetek. Vegye meg az egész sorozatot, darabonként 80 fillérért. Nagy lelki élvezetet és alapos tájékoztatást talál bennük a kor mozgato kérdéseiről.

Máté Ferenc temetésén a koszoruszalag feliratok:

- Isten veled — Mácsi
- Szeretett jó vőlknek — Papa, Mama Szeretett zógorunknak — Annus és Béla Szeretett keresztapánknak — Gombi Csilla és Klára
- Szeretett jelöl — Józsi és családja Öcsémek
- A jó sőgomak — Id. Wessely Józsi és felesége.
- A jó Feri-bácsinak — Idus és Béla Máté bősöknek — Imre és György
- Részvétük jelöl — Faltor Józsi és családja
- Büszkségül — Dr. Kálmán Józsi és családja
- Öszinte részvétük jelöl — Marschall Lajos és felesége
- Öszinte részvétük — Marschall Mátváné Szibér hadnagy és felesége
- Mély részvétél — Weisz és Tull
- Részvétük és szeretetük jelöl — Bolos István és neje
- Szeretett jó főnökünk — Antal, János, Jeromos és Feri
- Részvétél — ül — Budai Imre és neje
- Igaz részvétük jelöl — Gáncs István és családja
- Farkas felgyelöl és felesége
- Öszinte részvétük jelöl — Özv. Folkert Lajosné és gyermekei
- Részvétük jelöl — Embeckh Lajos, Ferenc, Schneiderler Ferenc és Haynalka Jenő
- Almásy István és családja
- Öszinte részvétük jelöl — Farkas Jánosné
- Öszinte részvétük jelöl — Wessely Emő és családja
- Igaz ba átságuk és szeretetük jelöl — Lóold család
- A jó Máté bácsinak — Nécté
- Öszinte részvétük jelöl — Almásy József és családja
- Öszinte részvétél — Rosenbergs család
- Részvétél jelöl — Spitzer család
- Végítztelet jelöl — Dipold
- Legénybel részvétél — Özv. Mészáros Ferencné.

Koszorúmegváltás címén Wüncs Mária az Ottokár hadiárvalahára 20 koronát adott Lauschmann Gyula dr. ölliunya alkalmával.

— Borjorján hajszes nagyon bevált hajápoló, erősíti a haj gyökereit s szünteti a korpa képződést. Egy üveg ára 6 korona. Baromli kolera elleni serum kapható: Szüts Róbert gyógyszerárában. Károly király-ter.

Színház.

A színházi iroda jelentése.

Péntek és vasárnap este a nagy sikerű „Pacsirta” operette van műsoron. Lehá Ferenc gyönyörű zenéjét, a kitűnő előadást napról napra zsufozt ház tepsola végig. Szombaton délután mérsékelt helyárakkal Jakobi—Martos kiütő operettje a „Leányvásár” van kiütve. A főbb szerepek Németh, Vida, Szalma, Pataki, Gulyás és Ligeti kezében vannak. Este a tavalyi szezon nagy slágéré, a „Csárdáskirálynét” újítja fel. A régi szereplőkön kívül alkalma lesz az újonnan szerződött Pataki Ferenc táncos komikusnak nagy hírű táncművészetét bemutatni. Vasárnap délután a „Cigányprimás” megy Vida, Németh, Gulyásné, Falussy, Pataki és Ligetivel a főbb szerepekben. Hétfőn este nagy szenációja lesz színházunknak. Sok évi pihentetés után színe kezdi Beinstein világhírű drámája a „Tolvaj”. Fodor Oszkár szinzigaló e hatalmas műben egyik legragyogóbb alakítását, Voisin Richardot játssa. Az előadás Doktor János kiütő drámai rendező beállításában kerül színe, ki Lagardés Raymond szerepében mutatkozik be ez estlén közönségünknek. — Együttal ez uton is értesítjük a közönséget, hogy Krausz Verona főszdjén kívül a színházi pénztár is rendelkezésre áll, mely a jegyek nagyobb részét árusítja.

Mozl.

Az Úrania igazgatója közli: Coeur dames. Az Úrania színház péntek, szombat és vasárnap az idei első Hesperia filmet mutatja be. A Hesperia sorozat 7 filmből áll, melyek: mindegyike elsőrangú Schlager számba megy. A csodaszép hercegnő nemcsak szépségével, hanem művészetével is hódít. A fotográfia, valamint a tündéres tájak és pazar fényes beállítás ezeknél a filmeknél bámulatos. Az előadások kezdete feltéve, hogy villany van — pont fél 7 és fél 9 órakor.

APRÓHIRDETÉSEK.

- Mindenesfluk felvételnék Kna-zovitzky divátáruházában.
- Egy hasas rehen eladó. Öreg-utca 56. sz. alatt.
- Homok, csántéria, löször és füvegek eladók. Virág utca 1. emeleten.
- Nagyobb mennyiségű cement eladó, érdeklődők Tavíra-utca 5. szám alatt (Telefon 287.) irodában kaphatnak felvilágosítást.
- Irni olvasni tudó egyes kis-asszony felvételnék. Szüts Róberti gyógyszerárában.

— Állást keresnek. Bejárónő könnyebb bejárónő állást keres. Tarka ruha és fehérnemű varrására és javítására vállalkozik otthon étebb varrónő. (Ker. Nők Szöv. Szeminárium, Péntek d. e. 10—12, d. u. 3-5-ig)

Székesfehérvár szab. kir. város polgármesterétől. 10825/1918. szám.

Hatósági hirdetmény.

A rézgalic eladása ügyében. Minthogy a szőlő birtokosok egy része többszöri figyelemzetelem dacára sem vette át az öt megillető rézgalicot, a megmaradt készletet, tetszésérnyen mennyiségben eladom a jelentkező helybeli szőlőtulajdonosoknak. Felhivom tehát azokat, akik rézgalicra igényt tartanak, hogy a vásárlásra jogosító utalványok kiváltása és ezzel egyidejűleg a rézgalic átvétele végett a Zichy ház II. emelet 5. számú hivatalos helyiségben sürgősen jelentkezzenek. A rézgalic ára kg-ként 6 K 30 fillér. Székesfehérvár 1918. okt. 8-án. Dr. Saára Gyula polgármester.

TÖZSDE ügyekben és mindennemű **ÉRTÉKPAPIROK** vétetele és eladásánál, tekintettel a jelenlegi gazdasági viszonyalkra, valamint értékeinknek biztonsága szempontjából, minden irányban készséggel szolgál szakszerű tanácsal és felvilágosítással a **Hazai Kereskedelmi Részvénytársaság** értékpapír-osztálya. Budapest, IV., Magyar-ut. 3.

Urania-színház
Péntek, szombat, vasárnap, október hó 11, 12 és 13-án: — Az első HESPERIA film!
COEUR DAME
Szenzációs főúri dráma 5 felv. A tündéres szépségű Hesperia hercegnő a főszerepben. Előadás fél 7 és fél 9 órakor.

Apolló-színház.
Péntek, szombat, vasárnap, október hó 11, 12 és 13-án: Kinematográfia mesterműve!
Ilyen az élet
Filmtrilógia. I. rész:
Egy asszony mártírúma
Dráma 5 felvonásban.
Kiegészítő műsor!!!
Előadások fél 7 és fél 9 órakor.